

حافظ قطب احمد انظر
پروفیسر اور نیشنل کالج، لاہور

مفتی قطب الدین محمد لاہوری

عثمانی سلاطین کے محبوب عالم دین

لاہور کے مردم خیز خطہ نے عربی زبان اور اسلامی علوم کے جن نامور فضلا کو جنم دیا ہے، ان میں سے ایک مولانا مفتی قطب الدین محمد لاہوری بھی تھے۔ آپ علوم الحدیث کے نامور، ثقہ اور مستند امام اور اسلامی تاریخ اور علوم اسلامیہ کے جلیل القدر عالم ہونے کے علاوہ عربی ادب کے ماہر اور ایک عمدہ شاعر بھی تھے۔ مفتی صاحب کا شمار بجا طور پر امام حسن صفائی لاہوری اور اس قبیل کے دیگر جلیل القدر علما و فضلا میں کیا جاسکتا ہے جو لاہور میں پیدا ہوئے اور پھر علوم و معارف کی تلاش میں دیار عرب گئے اور عربی زبان و ادب اور اسلامی علوم کی تاریخ میں اپنے انڈٹ نقوش چھوڑ گئے۔

مفتی قطب الدین محمد 414ھ (1011ء) میں لاہور میں پیدا ہوئے اور یہیں اپنے والد مولانا ابوالعباس علاء الدین احمد نروانی سے عربی و اسلامی علوم کی متداول کتابوں کی ابتدا کی۔ پھر ان کے ہمراہ حجاز چلے گئے جہاں ایک طویل مدت تک ان کا خاندان مکہ میں تدریس اور افتاء کے اعلیٰ منصب پر فائز رہا۔ محسوم ہوتا ہے کہ مفتی صاحب کا خاندان خالص عربی خاندان تھا جو عدنان سے ہجرت کر کے بلاد کھرات میں داخل ہوا اور وہاں کے مشہور شہر ہفروالہ میں مقیم ہو گیا تھا۔ آپ کے بزرگوں کے نام یہ ہیں: مفتی قطب الدین محمد بن علاء الدین احمد بن شمس الدین محمد بن محمود قاضی خاں بن بہاء الدین بن یعقوب بن اسماعیل بن علی بن القاسم بن محمد بن ابراہیم بن اسماعیل حنفی خرقانی لاہوری ثم ملی، جو القطب النہروالی یا قطب الدین نہروالی (نہروانی غلط ہے) کے نام سے زیادہ مشہور ہوئے۔ مفتی قطب الدین محمد کے پردادا شیخ محمود الملقب بقاضی خاں قاضی کے منصب پر فائز تھے، پھر نامعلوم اسباب کی بنا پر ان کے والد لاہور آگئے، اور یہاں سے حجاز چلے گئے

تھے۔

مگر انھوں نے

یوں تو مفتی قطب الدین کے آباؤ اجداد علم و فضیلت کے مالک تھے ہی مگر ان کے والد کو یہ خصوصی بڑے نیک شرف حاصل ہے کہ وہ اپنے عہد کے ثقہ اور مستند محدث تھے۔ اسی طرح ان کی والدہ ماجدہ خسران بنت شیخ شمس الدین محمد بن عمر والانصار سی الشافعی بڑی زاہدہ و پاک دامن خاتون تھیں اور اپنے عہد کے ثقہ راویان حدیث میں شمار ہوتی تھیں۔

فضل سے

مفتی قطب الدین کے والد علاؤ الدین احمد بن محمد نھر والی ثم ملی اپنے عہد کے جلیل القدر محدث اور عالم تھے۔ صاحب فہرست الفہارس نے ان کا تذکرہ کرتے ہوئے انھیں "خاتمة المحدثین و مفتی المسلمین" المقطبی الش کے القاب سے یاد کیا ہے۔ ۸۷۰ھ میں نھر والہ صوبہ گجرات میں پیدا ہوئے اور اپنے عہد کے علما سے انھوں نے علوم متداولہ کی تحصیل کی۔ پھر نھر والہ سے لاہور آئے اور یہاں سے حجاز تشریف لے گئے جہاں انھوں نے شیخ عز الدین بن عبدالعزیز اور دیگر علمائے حجاز سے حدیث کی سند لی اور ایک مدت تک مکہ الشیرازی میں احمد شاہ گجراتی کے مدرسہ میں تدریس کے منصب پر فائز رہے۔ مفتی قطب الدین نے خود اپنے والد ان صوفیہ کے بارے میں لکھا ہے کہ بیت اللہ کے جواریں قیام کے دوران ان کا یہ معمول تھا کہ یوم النحر کو حجرۃ العقبینک اور پر میں رمی کرنے کے بعد فوراً مکہ آجاتے۔ حطیم میں بیت اللہ کے سامنے بیٹھ جاتے۔ طواف کرنے والوں کو جنتین سورہ دیکھتے جاتے اور نماز مغرب تک اسی حالت میں بیٹھے رہتے۔ پھر مغرب کی نماز کے بعد سعی کرتے اور منیٰ قطب الدین کو لوٹ جاتے تھے۔ کہا کرتے تھے کہ ہر سال اولیاء اللہ میں سے کوئی نہ کوئی حج کو حضور آتا ہے۔ وہ اس امت لمبی موقع پر رب سے افضل کام کرے گا اور وہ ہے یوم النحر کے شروع میں طواف زیارت کرنا۔ میں اسی اشرف عالم لیے یہاں بیٹھ جاتا ہوں تاکہ میں ان میں سے کسی کو طواف کرتے ہوئے دیکھ لوں یا ان کی نظر مجھ پر پڑے جو درمیان آٹھ میرے لیے برکت اور سعادت کا باعث ہو۔ شیخ علاؤ الدین آخر عمر میں مبنائی سے محروم ہو گئے تھے۔ من الحافظ

۱۷ ایضاً ۲: ۲۵، ۲۸۶، ایضاً ۲: ۲-۳ نیز دیکھیے: Howard: A History of

Arabic Literature p. 377

۱۸ فہرست الفہارس ۲: ۳۰۰

۱۹ ایضاً ۲: ۲-۳

۲۰ الاعلام باعلام بیت اللہ المحرام

اعلام ۷

۱۵

مگر انھوں نے پھر بھی یہ معمولی ترک نہ کی۔ ۹۴۹ھ میں ان کی وفات ہوئی۔ بقول صاحب نزہتہ الخواطر: وہ بڑے نیک، دیندار، متقی اور پرہیزگار تھے۔^{۷۴}

ایسے والدین کے ہاں جو بچہ پیدا ہوگا، اس کے علم و ذہد اور تقویٰ و فضیلت کے بارے میں اندازہ رکنا نامشکل نہیں۔ مفتی قطب الدین نے اپنے والدین کے علاوہ دیار عرب کے دوسرے حلیل المقدر فضلا سے علوم اسلامیہ کی سند لی جن میں شیخ احمد محب الدین بن محمد العقیل النویری المکی، شہاب الدین احمد بن موسیٰ المغربي المصری، زین الدین علی القرمانی، جمال الدین محمد الخرقانی، عبدالعزیز بن جمال الدین العباسی القطبی الشافعی، شیخ عبدالحق سنابلی المصری، محمد بن محمد بن عبدالرحمن، الخطاب المالکی اور شیخ عبدالرحمن بن علی المریش الشیبانی الزہیدی بھی شامل ہیں۔^{۷۵}

مفتی قطب الدین کے اساتذہ میں سے ایک حافظ نور الدین ابوالفتوح احمد بن عبدالقادر الطوسی الشیرازی الحنفی الخرقانی بھی ہیں، جو سب مہر شین یعنی طویل عمر پانے والے محدثین میں سے تھے اور خراسان کے ان صوفیہ کے گروہ سے تعلق رکھتے تھے، جو "طائفہ طائفہ خرقانیہ" کہلاتے تھے۔ حافظ ابوالفتوح بڑے نیک اور پرہیزگار صوفی اور محدث تھے۔ انھوں نے شیخ بابا یوسف ہر دی سے حدیث سنی لکھی جو "سہ صدقہ" یعنی تین سو سالہ کے لقب سے مشہور تھے۔ اسرار الرجال کی کتابوں میں ان کا تذکرہ اکثر ملتا ہے، مفتی قطب الدین لاہوری نے حافظ ابوالفتوح سے اپنے والد کے واسطے سے بھی روایت کی ہے اور براہِ راست بھی۔ انھیں اسی طریق اسناد حدیث پر بڑا فخر تھا، کیونکہ اس طرح وہ تسامعی حدیث کا راوی ہونے کا شرف حاصل کرتے ہیں اور تسامعی حدیث وہ ہے جس میں ایک محدث اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کٹھ واسطے ہوں اور نواں وہ خود محدث ہو۔ اس سند کا متصل سلسلہ یوں ہے: قطب الدین محمد لاہوری عن الحافظ ابی الفتوح عن شیخ یوسف الہرودی عن محمد بن شاذلی بن جنت الفارسی عن یحییٰ بن عمار الختانی عن محمد

۷۴ نزہتہ الخواطر: ۴: ۲۶

۷۵ تفصیل کے لیے دیکھیے نزہتہ الخواطر: ۴: ۲۸۵۔ النور السافر ص: ۲۱۲-۲۳۲۔ البدر الطالح: ۱: ۳۲۶

۷۶ اعلام: ۲: ۲۸۶، تذرات الذهب: ۸: ۲۸۵

۷۷ دیکھیے فہرست الفہارس: ۲: ۴۲، ۴۰، ۴۱

بن یوسف الفریری عن محمد بن اسماعیل البخاری صاحب الجامع الصحیح

مفتی صاحب نے تحصیل علوم کی خاطر مصر کا سفر بھی کیا تھا۔ اس سفر کے دوران انھوں نے جلال الدین سیوطی کے تلامذہ سے اکتساب فیض کیا۔ اسی طرح قاضی زکریا انصاری اور حافظ عبدالحق سنباطلی سے بھی حدیث کی سند حاصل کی۔ یہ دونوں حافظ ابن حجر عسقلانی کے مشہور شاگرد تھے۔ مصر کے دوران مفتی قطب الدین کو ایک اور اہم شخصیت سے ملاقات اور اجازت روایت کا شرف حاصل ہوا اور وہ تھے المستوکل الثالث محمد بن یعقوب العباسی جو بنو عباس کے ان برائے نام خلفاء میں سے سب سے آخری خلیفہ تھے جو سقوط بغداد کے بعد مصر کے ملوکوں کے زیر اثر ایک مدت تک مسند خلافت پر فائز رہے اور بالآخر سلطان سلیم عثمانی کے حق میں خلافت سے دست بردار ہو گئے تھے، یہ محمد بن یعقوب خلیفہ ہونے کے ساتھ ساتھ ایک بلند پایہ ادیب، عالم اور اچھے شاعر بھی تھے۔

مفتی صاحب نے اپنے سفر مصر اور عباسی خلیفہ متوکل الثالث محمد بن یعقوب سے اپنی ملاقات کے کو الف اپنی کتاب الاعلام باعلام بیت اللہ الحرام، میں تفصیل سے بیان کیے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں: ”سلطنت عثمانیہ کے عہد تک اس عباسی خلافت کا نام باقی رہا اور خلیفہ یعقوب جن کا نام المستک باللہ تھا، سلطان سلیم خاں عثمانی کے عہد تک زندہ تھا۔ اگرچہ بوڑھا ہو گیا تھا اور بدبانی جاتی رہی تھی۔ مستک باللہ ۹۲۷ھ میں فوت ہو گیا تو اس کے بعد اس کا بیٹا محمد بن یعقوب جانشین مقرر ہوا اور متوکل علی اللہ لقب اختیار کیا۔ سلطان سلیم نے جب مصر فتح کر کے جو کسی ملوکوں کا خاتمہ کر دیا تو متوکل کو اپنے ساتھ استنبول لے گیا۔ سلطان کی وفات کے بعد متوکل کو مصر آنے کی اجازت مل گئی چنانچہ ۹۵۰ھ میں اپنی وفات تک وہ مصر میں مقیم رہا۔ بقول مفتی قطب الدین یہ متوکل بڑا عالم فاضل، اور شاعر تھا۔ اس کے یہ دو شعر ہیں:

۹ نزهة الخواطر: ۲۸۶، فرس الفارس ۲۹۹، الاحم ص ۴۴ مجد -

۱۰ شذرات الذهب: ۸، ۱۷۹، فرس الفارس ۲: ۳۰۰

۱۱ تاریخ ابن ایس ۴: ۱۴۰، الاعلام باعلام بیت اللہ الحرام ص ۱۸۴ -

۱۲ ۱۸۴ مجد

لم یسبق من محسن یرجی ولا حسن ولا کرم الیہ مشکلی الخزن

وانما ساد قوم غیر ذی حسب ما کنت اوشران یمتد بی زمنی

انہ کوئی محسن باقی رہا جس سے کہ اچھائی کی امید ہو کے اور نہ کوئی شریف باقی رہا ہے جس سے کہ رنج و الم کا شکوہ کر سکیں۔

اب تو حال یہ ہے کہ غیر شریف لوگ سردار بن گئے ہیں اس لیے مجھے یہ ہرگز گوارا نہ تھا کہ میری

عمر لمبی ہو

خیر سے اپنی ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے مفتی صاحب لکھتے ہیں: "۹۴۳ھ میں جب میں حصول

علم کی خاطر مصر گیا تو میں ان (متوکل ثالث) سے بھی ملا اور ان سے بہت کچھ استفاد کیا۔ اس زمانے میں مصر میں بڑے بڑے عالم و فاضل لوگ موجود تھے اور مشائخ کرام کی برکات بھی وہاں عام تھیں۔ یوں لگتا تھا جیسے مہر ایک دامن ہے جو آفتاب و مہتاب اور ستاروں کے بھر مٹ میں رواں ہے:

ثم انفتحت ملک السنون و اهلها فکا تمہاد کا نہ ہم احلام

(پھر وہ زمانہ بھی بیت گیا اور اہل زمانہ بھی۔ اب یوں لگتا ہے کہ یہ سب کچھ ایک خواب تھا)

مفتی قطب الدین ترکوں کے محبوب عالم دین تھے۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ ترکوں کے دلوں

میں برصغیر کے مسلمانوں کے لیے خلوص و محبت کے جو جذبات پائے جاتے ہیں، ان کا ایک بہت بڑا سبب

ہمارے علمائے دین تھے جنھوں نے ہر مرحلے پر عثمانی ترکوں کی امداد و حمایت کو اپنے ایمان کا جزو سمجھا۔ ہر مشکل

میں ان کے ساتھ رہے اور ان کی زبانی، قلمی اور مالی معاونت کرتے رہے۔ خصوصیت کے ساتھ وہ "ہندی"

علماء جو ترکی خلافت کے زمانے میں حرمین میں جا کر مقیم ہو گئے اور سلاطین آل عثمان کی خیر خواہی اور فتح و نصرت

کے لیے ہر وقت دست بدعا رہے۔ مفتی قطب الدین بھی علماء کے اسی گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ انھیں

ترکوں کے دلوں میں جو قدر و منزلت حاصل تھی، اس کا اندازہ امام شوکانی ایسے جلیل القدر محدث اور مؤرخ کے

ان الفاظ سے ہو سکتا ہے جو انھوں نے مفتی قطب الدین کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھے ہیں: "ترکوں کے ہاں

انھیں بہت بڑی عزت اور منزلت حاصل تھی۔ ترک زعماء و قائدین میں سے جب بھی کوئی حج کو اتاوان سے

دو قیمتیں شاملیں بدیۃً بھیجیں اور ایک سو دینار مقرر کیے۔^{۱۷}

ترک و ذرا سے اعظم میں سے ایسا پاشا، سان پاشا، لطفی پاشا، اور علی پاشا کے ساتھ مفتی قطب الدین صاحب کے ذاتی مراسم تھے۔ ۹۴۳ھ میں جب انھیں استنبول کا پہلا سفر پیش آیا تو ایسا پاشا اس وقت سلیمان اعظم کا وزیر اعظم تھا، اور مفتی صاحب کے والد مولانا احمد علاؤ الدین سے خط و کتابت رکھتا تھا۔ استنبول میں قیام کے دوران اس نے مفتی صاحب کی بڑی قدر و منزلت کی اور غلیفہ سے ان کی ملاقات بھی کرائی۔^{۱۸} سان پاشا تو مفتی صاحب کا محبوب رہنما تھا۔ اس نے کئی ایک ممالک فتح کیے تھے، جن میں تونس اور یمن بھی شامل تھے۔^{۱۹} لطفی پاشا بہت بڑا حسنی، فقیہ، اور عالم تھا۔ ۹۴۹ھ میں جب وہ حج کے لیے آیا تو مفتی صاحب سے ملاقات ہوئی اور ترکی زبان میں اپنی کتاب شرح فقہ اکبر انھیں دکھائی اور ساتھ ہی درخواست کی کہ اس شرح کو فارسی اور عربی زبانوں میں ڈھال دیا جائے۔ مفتی صاحب نے یہ کام بطیب خاطر انجام دیا اور انعام سے نوازے گئے۔^{۲۰} ۹۶۵ھ میں جب مفتی صاحب دوسری مرتبہ استنبول گئے تو اس وقت علی پاشا وزیر اعظم تھا۔ ملاقات کے دوران اس نے مفتی صاحب کو اپنی بعض فتوحات کے واقعات سنائے۔ اس پر انھوں نے یہ تجویز پیش کی کہ جس طرح قدیم سے مسلم سلاطین کی فتوحات کو تاریخ میں محفوظ کیا جاتا رہا ہے اس طرح ان عثمانی فتوحات کو بھی ایک کتاب میں محفوظ کر دینا ضروری ہے کیونکہ گردش ایام کے ساتھ یہ واقعات انسانی یادوں سے محو ہو سکتے ہیں چنانچہ عربی دیوان الاتشا کے سربراہ مولانا علی علیچہ الحمیدی کو اس کام پر مامور کیا گیا مگر مفتی صاحب کو افسوس ہے کہ یہ کام تکمیل پذیر نہ ہو سکا۔^{۲۱}

مفتی قطب الدین ایک مدت تک مکہ میں درس و تدریس اور روایت حدیث میں مشغول رہے۔ مکہ میں احمد شاہ والی گجرات کے قائم کردہ مدرسہ میں انھوں نے پڑھا بھی اور پڑھایا بھی۔ وہ سلیمان اعظم کے مکہ میں قائم کردہ مدرسہ حنفیہ سلیمانہ میں بھی تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے اور جب سلطان

^{۱۷} ایضاً ص ۲۹۹

^{۱۸} ایضاً ص ۲۱۶

^{۱۹} ایضاً ص ۳۶۶

^{۲۰} ایضاً ص ۳۰۴

^{۲۱} ایضاً ص ۳۰۰

مراد خاں کا زمانہ آیا تو اس نے جہاں ان کے مشاہیر سے میں اضافہ کیا وہاں مکہ مکرمہ کا مفتی اعظم بھی مقرر کیا۔ اپنی وفات تک وہی یہ دونوں فریضے انجام دیتے رہے۔ مفتی صاحب کی وفات کے بارے میں بڑا اختلاف پایا جاتا ہے۔ امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ نے ان کی تاریخ وفات ۹۹۰ھ بتائی ہے اور لکھا ہے کہ ان کی تاریخ وفات اس جملے سے نکلتی ہے "قد مات قطب الدین اجل علماء مکة النور السافر کے مصنف نے بھی تاریخ وفات یہی لکھی ہے۔ ڈاکٹر زبید احمد اور جرجی زیدان رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اسی کا تتبع کیا ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ ۹۹۹ھ میں جب سلطان مراد نے اہل مکہ کے لیے انعامات و عطیات ارسال کیے تو مفتی صاحب کو اپنے ذاتی توشہ خانے میں سے دو سالیں بھی ارسال کی تھیں اور اس کا ذکر کرتے ہوئے مفتی صاحب نے اپنی تاریخ مکہ (الماعلام بالمعالم بیت اللہ الحرام ص ۲۱۶) میں اس بات کو مفصل طور پر بیان کیا ہے اور صاحب نزہتہ الخواطر (۲: ۲۸۹) نے بھی اس بیان پر اعتماد کیا ہے۔ صحیح یہ ہے کہ مفتی قطب الدین لاہوری کی وفات ۹۹۹ھ/۱۵۸۹ء میں ہوئی۔ رحمۃ اللہ علیہ

مفتی صاحب کے شاگردوں کی تعداد سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں تک پہنچی ہے۔ دسویں صدی ہجری میں جو عظیم محدثین ہوئے ہیں، ان میں مفتی قطب الدین لاہوری ایک ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ اس دور میں حدیث کی جو اعلیٰ سند انھیں نصیب تھی، وہ اور کسی عالم کو حاصل نہ تھی اور جو طریقہ انھوں نے حدیث کی روایت کا اخذ کیا وہ ابن حجر کی نظروں سے بھی اوجھل تھا اور اس پر مفتی قطب الدین کو بجا طور پر فخر تھا۔ ان سے علما کی جس کثیر تعداد نے حدیث اخذ کی ہے، ان میں مولانا عبداللہ بن سعد اللہ لاہوری ثم مدنی، احمد الشادوی، محمد ابن الجلی اور نور الدین ابن مطیر ایسے حلیب القدر محدثین بھی شامل ہیں۔ اس کے علاوہ مراکش، تونس، الجزائر، مصر، عراق، شام، حجاز، ترکی، یمن اور برصغیر پاک و ہند کے ہزاروں

۵۲۲ البدر الطالع ۲: ۵۸

۵۲۳ النور السافر ص ۳۸۳

۵۲۴ Contribution of India to Arabic Literature P-444

۵۲۵ تاریخ ادب اللغۃ العربیۃ ۳: ۲۲۱، نیز دیکھیے فرس الغمار ۲: ۲۰۲

۵۲۶ دیکھیے الاعلام ۹: ۲۳۴ از خیر الدرر کلی ۵۲۷ فرس الغمار ۲: ۲۰۱

۵۲۸

الخواطر ۲:

علمانے ان سے علم حدیث کی سند حاصل کی۔^{۲۸}

اس میں شک نہیں کہ مفتی قطب الدین کی اصل شہرت زیادہ تر ایک جلیل القدر محدث اور بلند پایہ فقیہ کی حیثیت سے تھی لیکن بایں ہمہ وہ عربی زبان کے اچھے شاعر بھی تھے۔ اگرچہ ان کی شاعری نسبت رسول، ترک سلاطین اور وزرا کی مدح و ستائش اور بعض دوستوں کے مرثیوں تک محدود تھی، مگر ان کی شاعری میں فصاحت و بلاغت اور لفظی اسلوب کے محاسن کے ساتھ معانی و افکار کی گہرائی اور ندرت کی پاشنی بھی موجود ہے۔ اس بات کا احساس خود مفتی صاحب کو بھی تھا۔ چنانچہ ترکوں کی فتوحات کے متعلق اپنی تاریخ البرق الیہانی فی فتح العثماني کا آغاز انھوں نے اپنے ایک قصیدے سے کیا ہے۔ اس قصیدے کا ذکر وہ ایک جگہ ان الفاظ میں کرتے ہیں: "و کنت صدوت ذلک التاریخ بقصیدۃ طنانۃ من لفظی الطنان، سادت بہا الوکیان وتلقہا بالقبول ادباء علماء البلد ان احسبت ایرادھا ہرنا البلاغۃ عند علماء البیان و فصحاء اللسان، تسابق الفاظہا و معانیہا الی الاذان والاذہان تسابق افراس الرومان یعد کل بیت منہا بدیوان و تسحب کل کلمۃ منہا اذیال البلاغۃ علی سبحان"۔ میں نے اپنی اس کتاب تاریخ کا آغاز اپنے ایک پر شکوہ قصیدے سے کیا ہے۔ یہ وہ قصیدہ ہے جسے قافلے کر دنیا کے ہر گوشے میں پہنچے اور جسے ہر جگہ کے ادبا و علمائے شرف قبولیت بخشا ہے۔ میں نے اس قصیدے کو یہاں نقل کرنا پسند کیا ہے کیونکہ علمائے بیان اور فصحاء لسان کے ہاں یہ بلند درجہ رکھتا ہے اور اس کے الفاظ و معانی گوش و ہوش کی طرف یوں سبقت کرتے ہیں جس طرح میدان مقابلہ میں دوڑنے والے گھوڑے۔ اس قصیدے کا ہر شعر دیوان کا درجہ رکھتا ہے اور ہر لفظ سبحان وائل کی بلاغت کو مات کرتا ہے۔

اس قصیدے میں سلطان سلیم خاں کی مدح کے ساتھ شان پاشا کو مین کی فتح پر خراج تحسین پیش کیا گیا ہے۔ مطلع یہ ہے:

۲۸ تفصیل کے لیے دیکھیے الامداد ص ۵۵، الامم ص ۴۵، قطف الثمر ص ۱۳، الخاف الاکابر ص ۶۱، نزهتہ

الخواف ص ۲۸۶، مجید، فخری القمار ص ۲: ۲۹۱، بیحد۔ ۲۹۵، الاعلام باعلام بیت اللہ الحرام، ص ۳۶۶

لك الحمد يا مولاي في السر والنجوى على عزة الاسلام والفتح والنصر
 (اے خدا خنجر و عیانہ حمد و ستائش تیرے ہی لیے ہے کہ تو نے اسلام کو عزت، فتح اور نصرت عطا کی)
 سلطان سلیم کی مدح میں یہ دو شعر قابل ذکر ہیں:

شہنشاہ سلطان الملوك جميعهم "سليم" كرميما صلح الطيب النحر
 عماد يلوذ المسلمون بظلمه وسد منبع لانا من الكفر

دشمن شاہ یعنی دنیا کے تمام بادشاہوں کا بادشاہ سلیم جو بڑا کریم النفس ہے اور ایک نہاد ہے وہ ایک
 ستون ہے جس کے سایہ میں مسلمان پناہ لیتے ہیں اور ایک محفوظ بند ہے جو لوگوں کو کفر سے بچاتا ہے
 مفتی صاحب کے اشعار منتشر شکل میں موجود ہیں اور زیادہ تر ان کی اپنی تصانیف البرق الیمنی
 اور الاعلام میں درج ہیں۔ اس کے علاوہ تذکرہ نگاروں نے بھی ان کے اشعار کے منتخب نمونے
 دیے ہیں۔ خصوصیت کے ساتھ شیخ عبدالقادر بن عبداللہ عمید دوسی صاحب النور السافر نے توان
 کے کلام کے بڑے نادر نمونے جمع کر دیے ہیں۔

مفتی قطب الدین لاہوری نے کوئی ایک درجن کے قریب تصانیف اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ ان
 میں سے ایک مکرمہ کی مفصل و مکمل تاریخ ہے۔ اس میں ضمنی طور پر کوئی ایک اہم تاریخی حوادث بھی قلم بند
 کر دیے گئے ہیں جو ایک نہایت ہی قیمتی تاریخی مواد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس کتاب کا نام الاعلام باعلام
 بیت اللہ اللہ ہے اور یہ دو مرتبہ چھپ چکی ہے۔ دوسری اہم کتاب ترکوں کے غزوات و فتوحات کی تاریخ
 ہے اور اس کا نام ہے البرق الیمنی فی الفتح العثماني جو ابھی تک طبع نہیں ہوئی اور اس کا خلاصہ چھپ چکا
 ہے۔ ان دو کتابوں کے علاوہ مفتی صاحب کی مندرجہ ذیل کتابیں دنیا کے مختلف کتب خانوں میں مخطوطات
 کی شکل میں موجود ہیں اور ابھی تک تحقیق و اشاعت کی منتظر ہیں (۱) منتخب التاريخ فی التراجم (۲) ابتداء
 الانسان (۳) التماثل والمحاضرة بالابيات المفردة النادرة (۴) طراز السامراء (۵) تحفة الاصحاب و نزہتہ
 ذی الالباب (۶) الهدایۃ المرصیغیۃ الی طریقۃ السادۃ الخرقانیۃ (۷) تاریخ فتح تونس (۸) القوائد
 السینیۃ فی الرحلة المدنیۃ والرومیۃ۔